

一条是由政府为全职在琼的D类以上高层次人才购买商业健康团体保险(依次按1万元、8000元、6000元、3000元的标准),力度空前,对解决高层次人才的医疗费用负担后顾之忧、助其全身心投入海南自贸港建设具有重大意义。尽管政策实施成本高,但《海南省人才医疗保障实施办法》没有将外籍人才排除在外,而是在其第二条专门规定了各类人才(含外籍人才和“候鸟”人才)的商业保险补充保障办法。这是我省首次以如此高规格的文件将外籍人才特殊医保待遇进行明确,彰显了我省引才、用才、留才的坚定决心和探索医疗保障国际化的先行勇气。我省高层次人才商业健康团体保险自2020年底实施以来,已为在我省全职工作的30名外籍和24名港澳台高层次人才承保,共赔付62万元。

三是为境外人员提供医保国民待遇。

我省为境外人员提供的医疗保障待遇政策涵盖参保缴费,门诊、慢特病、住院报销,生育医疗报销和生育津贴发放,医疗服务价格制定以及与之相匹配的异地就医备案与费用结算、医保关系转移接续等经办服务。除了在参保登记和费用报销中,要求提供极简、必要的就业证明、居住证明或就学证明之外,没有设置任何非必要证明提供要求。在待遇享受上,无论是医疗保险、生育保险,还是政府出资的人才专项商保,均对境内境外人员一视同仁,不分国籍、地区籍和收入等级地提供无差别的医保国民待遇。2024年,在我省参保的外籍人有1363人、港澳台人员有4189人,共享665万元的医疗费用报销。



境外人员在海南就医。资料图片

四是为境外人员创造医疗费用跨境结算便利。

为进一步提升医疗保障服务国际化水平,更好满足外国人和港澳台人员在琼就医多元化、个性化需求,省医保局主动作为,2023年下半年至2024年上半年期间前往广州、深圳、上海、昆山、泉州、珠海等多个发达地区调研学习医疗费用跨境结算工作经验,推动省政府办公厅于2024年7月印发《海南省推进跨境就医结算工作实施方案》,明确了总体目标、阶段目标以及8个方面的主要任务。2024年下半年,在上述实施方案的指导下,省医保局结合我省现状,着力推动医疗机构与国际商保公司签订医疗费用直付协议、在我省就医的台湾健保参保人员医疗费用核退服务两项工作。经过努力,目前我省与国际商保公司签订医疗费用直付协议的医疗机构已经达12家。在这些机构就医的境外患者在就医结束时只需支付自负部分的医疗费用即可离开,其余医疗费用由医疗机构与保险公司进行结算;与

此同时,经与泉州市医保局联系对接并征得同意,省医保局依托该局开发台湾医保/健保线上服务平台,并在全省9家三甲医院大厅设置“台胞健保费用核退服务处”开展线下宣传引导,为参加了台湾健保但在海南紧急就医的台胞提供健保核退服务咨询和协助线上申办医疗费用核退服务,解决台胞此前回台报销“路途不便、手续繁琐、业务不清”等困难。

过去6年,省医保局为推进医保事业改革开放创新做了很多努力,为推进海南自贸港建设贡献了医保力量。但相较国内外先进地区的医疗保障能力、对标海南自贸港打造引领我国新时代对外开放重要门户的愿景,尚有不小差距。2025年是海南自贸港封关运作之年,也是“十四五”收官之年,省医保局将坚持以保障民生为己任,始终秉持打造医保开放高地的信念,在创新服务人民、改革惠及民生的路上继续乘风破浪、扬帆奋楫。☑

(作者单位:海南省医疗保障局)

本文责编/蔡萌 邮箱/394666442@qq.com